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Art . 8. 

I l Commissariato corrisponde con le au-
tor i tà del .Regno, coi Regi consoli al l 'estero 
e con gl i uffici dr emigrazione degl i a l t r i 
Stat i . 

Ha il dir i t to di affissione g ra tu i t a dei 
suoi manifes t i , in ogni stazione o agenzia, 
nei piroscafi, ve t ture e a l t r i mezzi di tras-
porto per te r ra o per mare. 

I l minis t ro degli affari esteri dovrà pre-
sentare ogni anno al Parlamento, non più 
tard i del mese di apri le, una relazione sui 
servizi dell 'emigrazione, al legando un rap-
porto del commissario generale sul movi-
mento dell 'emigrazione permanente e tempo-
ranea, sulle operazioni dei vet tori e dei loro 
rappresentant i , sulle modificazioni che la espe-
r ienza suggerisce di appor tare alle norme 
vigent i , e sopra ogni al tro punto che inte-
ressi l 'emigrazione. 

A questo articolo sono stati proposti i se-
guent i emendament i : 

« In seguito al primo comma aggiungere: e con 
tu t te le is t i tuzioni riconosciute dallo Stato 
che nel Regno e all 'estero si occupano della 
protezione degli emigrant i . 

« Suardi . » 

« Al termine dell'articolo aggiungere il seguente 
alinea:« Questa relazione sarà inscr i t ta all 'or-
dine del giorno nella to rna ta successiva, per 
la sua discussione ed approvazione ». 

« Vall i Eugenio. » 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Suardi . 
Suardi. All 'ar t icolo 28, dove si par la del 

regolamento, si dice che questo dovrà de-
te rminare « le norme per riconoscere e di-
scipl inare pa t rona t i di protezione, o al t re 
is t i tuzioni a vantaggio degli emigrant i , co-
s t i tu i t i per in iz ia t iva pr ivata . » Sono si-
curo che nul la si t rascurerà per faci l i tare il 
cost i tuirsi di queste i s t i tuz ioni ; ma credo 
che sia opportuno, e possa anzi essere una 
sp in ta morale al sorgere di queste ut i l i isti-
tuzioni , sapere che esse formano par te im-
por tante della legge, sono anzi elemento es-
senziale del meccanismo della legge stessa 
per essere in d i re t ta comunicazione col com-
missariato: come i consoli, le a l t re autori tà , 
g l i uffici di emigrazione. La mia proposta 
ha dunque un doppio scopo: uno diretto, cioè 
quello di met tere in immedia ta comunica- | 

zione queste is t i tuzioni col commissariato ; 
I l ' a l t ro indiret to , cioè, quello di eccitare l ' ini-

z ia t iva pr iva ta , la quale sarà maggiormente 
s t imolata quando saprà che l ' i s t i tuzione sua 
è t enu ta in g rande considerazione. 

Non aggiungo altro, perchè è ta rd i . Con-
fido che la Commissione ed il Governo vor-
ranno accogliere la mia proposta. Del resto, 
se essi accet tano i r mio emendamento, ogni 
a l t r a mia parola è inut i le ; se non lo accet-
tano, è inu t i le che lo mantenga . 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Valli Eugenio. 

Valli Eugenio. Non farò al tro che una sem-
plice osservazione ; e spero che tan to l 'ono-
revole minis t ro che la Commissione vor-
ranno accettare l ' agg iun ta da me proposta 
al l 'ar t icolo ottavo. 

Lo scopo mio è molto sempl ice : si t r a t t a 
di offrire al Par lamento la possibi l i tà di di-
scutere cont inuamente l 'opera tan to del mi-
nis t ro come del commissariato. L'onorevole 
minis t ro degli esteri deve dunque presentare 
la sua relazione al la Camera, e questa deve 
essere inscr i t ta nel l 'ordine del giorno in una 
prossima tornata , perchè formi oggetto di 
dibat t i to . I n ta l maniera la Camera ha la 
p iù completa garanzia intorno al modo, con 
cui la legge stessa funzionerà ne l la pra t ica . 
II continuo controllo produrrà, come effetto, 
una perenne vivificazione. 

Non aggiungo altro. Confido che, t an to 
l 'onorevole minis t ro che la Commissione vor-
ranno far buon viso al mio emendamento. 

Presidenie. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole minis t ro degli affari esteri. 

Visconti-Venosta, ministro degli affari esteri. 
Accetto di buon grado l 'emendamento del-
l 'onorevole Suardi Gianforte, di cui conosco 
pienamente l 'oppor tuni tà ; ed accetto pure 
l 'emendamento, svolto ora, con le ragioni che 
ne consigliano l 'adozione, dall 'onorevole Vall i . 

Presidente. La Commissione accetta questi 
emendament i ? 

Luzzatti; relatore. La Commissione ha già 
dichiarato ieri, che accettava la proposta del-
l 'onorevole Vall i Eugenio, perchè contribuisce 
a rendere la Camera responsabile di tu t t i gl i 
s tudi e le deliberazioni del Commissariato 
e a coglierla in mora di negligenza, se essa 
non li p renderà in esame. 

La Commissione poi accetta l ' emenda-
mento dell 'onorevole Suardi Gianforte , per 
le ragioni da lui chiaramente esposte. 


